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σπάνιες γαίες

Ο εσωτερικευμένοβ 
κομμουνισμόβ

Ο καθηγητές Θανάσης ΔιαμαντόπουΠος γράφει για to 
βιβάίο ιης Σώιης ΤριανχαφύΜου, «Σπάνιες γαίες»

Η
εργογραφία της Σώτης Τριαντάφυλ
λου -αναφέρομαι εν προκειμένω στη 
λογοτεχνική παραγωγή της μολονότι 
βρίσκω συχνά διεισδυτικές, ακόμη και γενναί

ες ενίοτε, αρκετές και από τις πολιτικές παρεμ- 
βάσειςτης- μου προκαλείαμφίθυμα αισθήμα
τα. Κάποια μυθιστορήματά της-«Αλμπατρος», 
«Εργοστάσιο μολυβιών», «Σάββατο βράδυ 
στην άκρη της πόλης», «Αύριο μια άλλη χώ
ρα»- τα λάτρεψα, άλλα σχεδόν με απώθησαν 
και πάντως με κούρασαν ή, τουλάχιστον, δεν 
με γοήτευσαν.

Οι «Σπάνιες γαίες» ανήκουν αναμφίβολα στα 
πρώτα. Οχι μόνο και όχι τόσο για τον -αναληθο- 
φανή σε αρκετά σημεία- μύθο, ο οποίος ωστό
σο διατηρεί στα περισσότερα σημεία εντονό
τατο το ενδιαφέρον του αναγνώστη: Είναι η 
-κατά αυτοαφήγηση, υποτίθεται- προσωπική 
ιστορία ενός ίσως όχι απόλυτα τυπικού, σοβι
ετικού πολίτη, γεννημένου 10 χρόνια μετά τη 
μπολσεβίκικη επανάσταση, γεωλόγου-εδαφο- 
λόγου κατ' επάγγελμα, κλόουν σε τσίρκα καθ' 
έλξη, παιδιού τυπικής προλεταριακής οικογέ
νειας, με πατέρα σταχανοβίτη εργάτη που βρέ
θηκε στη Σιβηρία γιατί διέπραξε το «ιδεολογι
κό ολίσθημα» να πει πως στον εμφύλιο αγριό
τητες διαπράχθηκαν και από τις δύο πλευρές.

Αυτό που κυριαρχεί στο έργο δεν είναι καν 
ο συγκλονισμός από το γεγονός ότι ο ήρωας 
ενώ υπηρετούσε τη στρατιωτική θητεία του 
στο πυροβολικό, υποχρεώθηκε να βρεθεί στο 
εκτελεστικό απόσπασμα που έστειλε στον άλ
λο κόσμο τη σύντροφό του και μεγάλο έρω
τα της ζωής του: μια αρκετά μεγαλύτερή του 
γιατρίνα, που έκανε το λάθος να επιλέξει και 
να ασκεί το συγκεκριμένο επάγγελμα, σε μια 
περίοδο κατά την οποίο όλοι όσοι φορούσαν 
άσπρη μπλούζα θεωρούνταν δυνάμει υποψή
φιοι δολοφόνοι του «συντρόφου» Ιωσήφ Στά- 
λιν... Εκανε και ένα ακόμη σημαντικότερο λά
θος -ή είχε την ατυχία, στη μεγάλη σοβιετική 
πατρίδα όπου λάθος και ατυχία συγχέονταν

και συγχωνεύονταν- να υπηρετεί κοντά σε κά
ποιους από τους πιο στοχοποιημένους ως ύπο
πτους λειτουργούς του Ιπποκράτη.

Το πιο δυνατό και πιο συγκλονιστικό στοι
χείο του έργου είναι ο τρόπος που περιγρά- 
φεται η εσωτερίκευση από τον ήρωα του φό
βου που προκαλούσε το καθεστώς, σε συνδυ
ασμό, ωστόσο, με έναν ανεκρίζωτο και ανεξί
τηλο θαυμασμό και για το κομμουνιστικό ιδεώ
δες και για τη σοβιετική πατρίδα, ακόμη όμως 
και για τον «μεγάλο άνδρα» που ενσάρκωνε 
αυτά τα ιδεώδη!

Πέραν αυτών, ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκα
λεί και η περιγραφή των -αμφίθυμων προς το 
καθεστώς- αισθημάτων των πέντε εμβλημα- 
τικών φιλοσοβιετικών «κατασκόπων του Καί- 
μπριτς», που αυτ,ομόλπσαν στη Σοβιετική Ενω
ση, κάποιοι δε εξ αυτών γνωρίστηκαν με τον 
κεντρικό ήρωα του βιβλίου (ο οποίος μάλιστα 
συνδέθηκε και με στενή φιλία με τον πιο εκκε
ντρικό και πιο κριτικό προς το κομμουνιστικό 
καθεστώς-που ωστόσο πιστά υπηρέτησε- από 
τους πέντε κατασκόπους).

Η δύναμη των «εσωτερικευμένων» καταστά
σεων που περιγράφονται στο βιβλίο, αλλά και 
των αισθημάτων που αυτές προκαλούν, των 
αμφιβολιών, των βεβαιοτήτων, των ενοχών και 
των αποδοχών των ηρώων, όλα αυτά είναι που 
κάνουν τον αναγνώστη και να μην μπορεί να 
αφήσει το βιβλίο από τα χέρια του αλλά και, 
όταν το ολοκληρώνει, να μένει με τη αίσθηση 
πως αποκόμισε μια αίσθηση της φύσης του 
κομμουνιστικού συστήματος, Υρν οποία δύ
σκολα θα μπορούσε να δώσει κάποια ή μάλ
λον δεν θα μπορούσε να δώσει καμία «εκ των 
έξω» ιστορική περιγραφή ή ανάλυόή του. Κα
μιά δηλαδή που δεν θα χρησιμοποιούσε ως 
εργαστήριο μελέτης τον ψυχισμό ενός απλού, 
αδύναμου, δειλού, από πολλές πλευρές συνη
θισμένου, από άλλες ιδιαίτερου, υπερευαίσθη
του ανθρώπου... Βιβλίο που ρουφιέται. Ολως 
επωφελώς για τον αναγνώστη.
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